



铺就全人类共同发展的人权之路

共建“一带一路”十年为全球人权事业贡献中国智慧与力量

“一带一路”是和平、繁荣、开放、创新、文明之路，也是实现全人类共同发展的人民之路。

中国人权发展基金会和新华社国家高端智库7日共同发布《为了更加美好的世界——从人权视角看共建“一带一路”这十年》智库报告。报告指出，十年来，共建“一带一路”从愿景转变为现实，提升各国民生实效，给百姓民生带来实惠，助力不少共建国家走出困境，促进民众更好地实现生存权、发展权，夯实了全球人权保障发展之基。

各国专家与学者认为，共建“一带一路”正持续为全球人权进步贡献力量，也为全球人权治理带来深刻的启迪。

让生命更有尊严—— 保障促进民众生存权

人的生存权是享有一切人权的基础。让百姓衣食丰足、各有生计、体魄康健，对不少国家而言，仍是最紧迫而现实的任务。

智库报告指出，十年来，一系列共建“一带一路”项目有效改善了共建国家民众基本生活和医疗卫生条件，增加就业、提高收入水平，使民众的生存权得到更好保障。放眼全球，这样的项目案例不胜枚举。

在布隆迪布班扎省吉汉加县，稻田阡陌纵横，稻农夏尔·恩根达库马纳看着稻浪滚滚，难掩喜悦。自2018年起，中国农业专家组将恩根达库马纳所在的村子确定为水稻减贫示范村，恩根达库马纳跟着中国农业专家学习杂交水稻种植技术，很快从不吃饱饭到丰衣足食，还盖了新房。

塞内加尔久尔贝勒区的泰内富勒村，远离城市，炎热潮湿。过去，村落里的供水设施老旧不堪，村民要步行15公里去邻村水井打水，排队时间有时从凌晨持续到午夜，村子里很多年轻人因此都没法去上学。几年前，由中国提供融资的塞内加尔乡村打井工程开始实施，泰内富勒村拥有了自己的水井，村民每天都能用到干净的水源。这一乡村打井工程解决了塞内加尔七分之一人口的吃水用水问题。

埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，中国援非盟非洲疾病预防控制中心总部(一期)项目今年1月竣工。这是非洲大陆第一个拥有现代化办公和实验条件、设施完善的全非疾控中心。当地居民瓦吉拉·托托法说：“听说项目竣工，我的亲朋好友们都很激动，这将改善我们的医疗条件。疟疾曾夺走了我亲人的生命，所以我从小

对疾病充满了恐惧。”

十年来，从改善基础设施建设到“小而美”民生工程，从创造就业和提供培训机会到开展医疗援助项目，“一带一路”倡议通过一项项实打实、沉甸甸的成果有效改善了共建国家民众的生存和生活条件。

在塞内加尔中国问题专家阿马杜·迪奥普看来，非洲乃至全球多个地区的生存条件、健康水平和文化发展因“一带一路”项目得到大幅提高，这是共建“一带一路”改善人权状况看得到的多样实践。

让生活更有质量—— 推动实现民众发展权

兴旺百业，和顺人心。发展权是实现各项人权的必要条件。全球不少国家期盼以发展消除冲突的根源，以发展保障人民的基本权利，以发展满足人民对美好生活的需求。

智库报告指出，通过各种生产生活基础设施建设，共建“一带一路”在推动共建国家经济社会发展、助力满足当地居民基本生活需求的同时，倡导开展更广泛领域的合作，鼓励企业积极履行社会责任，帮助当地民众改善生活条件，更好实现教育、文化、环境等发展权利。

“朋友请听我讲，铁路的故事长又长。它凝结的是友谊，它带来的是希望。我的家乡，一天天更加美好；我的同胞，一天天更加昂扬……”这首肯尼亚歌手苏迪演唱的《蒙内之歌》——铁路修到了我家乡，讲述的正是中肯共建“一带一路”旗舰项目蒙内铁路。先前，蒙巴萨与内罗毕两地间长途汽车车程10小时以上，眼下铁路直达列车只需4个多小时。开通6年多的时间里，蒙内铁路项目使区域交通运输提速升级，有效带动了沿途城市的经济发展。

哈萨克斯坦阿斯塔纳，当地居民口中的“冷都”“风都”，每到冬天，寒风刺骨。当地的盐渍化土地，让种植防风林困难重重。中国科学院新疆生态与地理研究所与哈萨克斯坦塞富林农业技术大学等机构展开合作，两国专家扎根林田，引进能适应当地环境的高抗逆树苗品种，改造地形便于树林成长，帮助构建了哈首都圈生态防护屏障，减轻了草原大风天气对居民生活的影响。

巴布亚新几内亚首都莫尔兹比港，郊区的灌木丛中，中方出资援建的布图卡学园给这里带来了崭新景象，校园里有网球场、篮球场、体育馆兼剧场和一座标准尺寸的橄榄球场。这座学园原来部分教室由于年久失修已经坍塌，课桌椅严重不

足，很多学生只能坐在地上听课。扩建后的学园涵盖幼儿园、小学、中学等，有50多个班，解决了3000多名中小学生的上学难题。

促进区域互联互通、保护生态环境、提升教育水平、支持公共文化建设、关注妇女儿童权益……全球越来越多的城市和地区共建“一带一路”项目而呈现出崭新局面，焕发新的生机。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱表示，中国人常说“要想富，先修路”，共建“一带一路”促进了国家、民族乃至部族间的联通，促进了社会互动和文化联系，有助于消弭潜在冲突，实现携手发展。

在柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒看来，中国找到了发展的密码，且不吝于与世界分享发展理念。共建“一带一路”倡议给各国带来合作项目，让当地百姓的生活得到了显著改善。

让人人充分享有人权—— 为全球人权治理带来启迪

人人充分享有人权，是人类社会的伟大梦想。促进和保护人权是全人类的事业，需要大家共同努力。

当前，饥饿、贫困、战乱、环境污染等问题仍然存在，发展不平衡、不协调、不可持续的问题依然突出，世界人权事业发展和全球人权治理面临严峻挑战。报告指出，共建“一带一路”倡议顺应广大发展中国家希望通过合作发展促进人权的迫切期许，助力共建国家的经济社会发展和人权进步，为全球人权治理提供了新思维、新动力、新机遇。

——共建“一带一路”倡议始终以民为本，让共建成果更好地惠及各国民众。

人民幸福生活是最大的人权，全球人权治理应坚持以民为本。共建“一带一路”倡议坚持以人民为中心的发展思想，聚焦消除贫困、增加就业、改善民生。

“从全球人权治理的角度看，共建‘一带一路’倡议发挥了多重作用。”巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所主任穆罕默德·阿西夫·努尔指出，这一倡议助力共建国家消除贫困、改善人民生活条件，提供的教育资金支持让人们拥有更好的工作前景。这一倡议还致力于保护生态环境，这对增进当代及子孙后代的福祉至关重要。

——共建“一带一路”倡议聚焦合作发展，有效激活共建国家经济发展潜力。

在各国发展深度交融的今天，合作共赢是破解发展困局、扫除发展障碍的最优解。共建“一带一路”倡议倡导和平合作、

互利共赢，搭建起包容、务实的广泛国际合作平台，能够最大限度激活共建国家的经济发展潜力。

“在中国的人权理念中，人权保障与发展密切相关。”瑞士外国语记者协会主席彼得·肯尼特别关注共建“一带一路”合作下非洲国家基础设施的改善。他说，基础设施建设是发展的关键，而共建“一带一路”倡议让非洲国家实现了联通。

——共建“一带一路”倡议倡导开放包容，不同国家求同存异、共谋发展。

各国国情不同，应坚持将人权的普遍性原则与各国实际相结合，以平等开放的精神，维护文明的多样性，共同推动人权发展进步。共建“一带一路”倡议坚持相互尊重、平等相待，倡导文明宽容，尊重各国自主选择的发展道路和模式。

“世界发展走向不应仅仅由少数国家决定，而应由世界各国共同决定。”匈牙利约翰·冯·诺伊曼大学欧亚中心主任霍尔瓦特·列文特(中文名乐文特)说，中国提出的共建“一带一路”倡议和相关举措，表达了对世界不同国家和文明之间相互尊重、平等相待、共同发展、合作共赢的期待。

——共建“一带一路”倡议主张公平公正，推动构建更加公平公正的秩序规范。

各国体量有大小、国力有强弱、发展速度有快慢，但都是国际社会平等的一员。共建“一带一路”倡议对共建国家的政治经济制度不附加特殊要求，各共建国家是平等的参与者、贡献者、受益者。倡议坚持共商共建共享原则，努力推动构建一个更加公平、公正的秩序规范。

“不同于‘国强必霸’的逻辑，中国发展壮大是为了与世界共享发展机遇。”在中美洲议会议长阿马多·塞鲁德看来，中国实现自身发展的同时，提出了一系列与其它国家共享发展机遇的倡议和方案，并且不附加任何条件。中国是助力世界稳定前行的重要力量。

共建“一带一路”的第一个十年，是中国与各国在国际合作新范式下共同发展的十年，也是在共同发展中保障人权的十年。只有各国平等互利、合作共赢、共同发展，繁荣才能持久，人人充分享有人权的伟大梦想才能实现。

构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。在共建“一带一路”的下一个十年，中国将继续以自身新发展为世界提供新机遇，为推动构建人类命运共同体增添新动能。中国人民与各国人民必将因此享有更加广泛、更加充分、更加全面的权利，在更高水平上实现全面发展。

新华社北京12月8日电

国务院印发 《空气质量持续改善行动计划》

新华社北京12月8日电 国务院日前印发《空气质量持续改善行动计划》(以下简称《行动计划》)，对空气质量持续改善工作进行全面部署。

《行动计划》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平生态文明思想，落实全国生态环境保护大会部署，坚持稳中求进工作总基调，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，以改善空气质量为核心，以减少重污染天气和解决人民群众身边的突出大气环境问题为重点，以降低细颗粒物(PM_{2.5})浓度为主线，大力推动氮氧化物和挥发性有机物(VOCs)减排；开展区域协同治理，突出精准、科学，依法治污，完善大气环境管理体系，提升污染防治能力；远近结合研究谋划大气污染防治路径，扎实推进产业、能源、交通绿色低碳转型，强化面源污染治理，提升精细化管理水平。

《行动计划》以空气质量持续改善推动经济高质量发展，部署了9项重点工作任务：一是优化产业结构，促进产业产品绿色升级。二是优化能源结构，加速能源清洁低碳高效发展。三是优化交通结构，大力发展绿色运输体系。四是强化面源污染治理，提升精细化管理水平。五是强化多污染物减排，切实降低排放强度。六是加强机制建设，完善大气环境管理体系。七是加强能力建设，严格执法监督。八是健全法律法规标准体系，完善环境经济政策。九是落实各方责任，开展全民行动。

中共中央政治局召开会议

(上接第一版)会议指出，党的十八大以来，我们党先后3次修订《中国共产党纪律处分条例》，就是要始终坚持严的基调，全面加强党的纪律建设，在全链条全周期全覆盖上持续用力，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

会议强调，要进一步严明政治纪律和政治规矩，以严明政治纪律带动各项纪律全面从严。要准确运用“四种形态”，落实“三个区分开来”，把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，不断提升全党的创造力凝聚力战斗力。

中共中央召开党外人士座谈会

(上接第一版)座谈会上，民革中央主席郑建邦、民盟中央主席丁仲礼、民建中央主席郝明金、民进中央主席蔡达峰、农工党中央主席何维、致公党中央主席蒋作君、九三学社中央主席武维华、台盟中央主席苏辉、全国工商联主席高云龙、无党派人士代表刘卫东先后发言。他们完全赞同中共中央对当前我国经济形势的分析判断和明年经济工作的谋划考虑，并就深化对外经贸合作、实施积极的财政政策、构建公平竞争市场环境、扩大有效投资、推动新材料产业发展、加快消费转型升级、促进科技成果转化、深化两岸融合发展、优化国际化营商环境、提升“一带一路”建设水平等提出意见和建议。

在认真听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他表示，大家充分肯定了今年经济工作取得的成绩，就明年经济工作提出了很多好的意见建议。我们将认真研究、吸纳。

习近平指出，今年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。我国发展面临的形势错综复杂，国际政治经济环境不利因素增多，国内周期性和结构性矛盾叠加。中共中央团结带领全国各族人民迎难而上，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革开放，加大宏观调控力度，着力扩大内需、调整结构、提振信心，防范化解风险。我国经济总体回升向好，高质量发展扎实推进，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

习近平表示，今年以来，各民主党派、工商联和无党派人士紧紧围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，聚焦制造业重点产业链优化升级、新型能源体系建设、长江生态环境保护等重大问题，深入开展调研，向中共中央报送各类调研报告、意见

建议，为中共中央科学决策提供了重要依据。习近平代表中共中央向大家表示衷心感谢。

习近平对各民主党派、全国工商联和无党派人士提出3点希望。

一是提高政治站位，把思想和行动统一到中共中央关于经济工作的重大决策部署上来。今年的经济运行和经济工作成绩，充分印证了中共中央对形势判断和相关决策的正确性预见性。当前，我国经济恢复仍处在关键阶段，希望大家深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，充分发

挥我国新型政党制度优势，不断提高服务党和国家中心工作的政治站位，引导广大成员和所联系群众心往一处想、劲往一处使，共同贯彻落实好中共中央关于经济工作的决策部署。

二是坚定发展信心，协助做好解疑释惑、凝聚共识工作。大家要深化“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育并巩固成果，不断夯实团结奋进的共同思想政治基础。

三是积极为推动高质量发展建言献策。要立足自身界别特色，聚焦加快现代化产业体系建设、扩大国内需求、防范化解风险、推进农业农村现代化建设、加大民生保障力度等，加强调查研究，继续为党和国家科学决策贡献力量。希望各民主党派中央和无党派人士抓好长江生态环境保护民主监督，助力长江经济带高质量发展。

全国工商联要持续传递中共中央关于“两个毫不动摇”、“两个健康”的大政方针，会同有关部门落实好促进民营经济发展壮大的相关政策，支持民营企业家为推动高质量发展发挥更大作用。

石泰峰、刘国中、何立峰、张国清、吴政隆、中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有邵鸿、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震和张恩迪、李锐锋、安立佳、张斌等。



这是12月7日在塞舌尔马埃岛拍摄的爆炸事故现场。因塞舌尔一建筑公司存放爆炸物的仓库发生爆炸以及该国持续降雨引发洪水灾害，塞舌尔总统拉姆卡拉旺7日宣布该国进入紧急状态。新华社

美军停飞全部“鱼鹰”飞机

“鱼鹰”试飞和服役期间多次发生致命事故，迄今已致逾50人丧生

新华社北京12月8日电 美国军方6日宣布，在对“鱼鹰”运输机最新坠机事件的调查期间，美军这一机型飞机全部停飞。

美国空军特种作战司令部说，驻日美军一架“鱼鹰”11月29日在日本海域坠毁的确切原因尚待查明，初步调查显示事故可能关联“材料问题”。为“减少风险”，“鱼鹰”在调查进行期间全部停飞。

美国总统约瑟夫·拜登5日确认，在

日本坠毁的“鱼鹰”机上8人全部死亡。据日本共同社报道，这是“鱼鹰”2007年以来死亡人数最多的一次。事发后，日本停飞日方装备的“鱼鹰”，同时请求驻日美军停飞这一机型，但美方并未马上照做。

美方6日宣布停飞后，日本内阁官房长官松野博一回应道，“确保飞行安全是重中之重”，日方将继续寻求与美方共享“鱼鹰”相关信息。

日本冲绳县议会、冲绳县名护市和宜

野湾市议会7日分别通过抗议决议案，要求美军在查明“鱼鹰”坠毁确切原因并采取有效措施防止同类事故发生前停飞部署在冲绳美军基地的“鱼鹰”。

据美联社报道，美军共有大约480架“鱼鹰”。这种倾转旋翼机既可像直升机一样垂直起降，也可像固定翼飞机一样高速平飞。“鱼鹰”试飞和服役期间多次发生致命事故，迄今已致逾50人丧生，仅过去20个月内就4次坠毁、致20人死亡。

公告栏

6631203 6631205

■房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元
■公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其他各类证件400元
■身份证、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元
■残疾证、学生证、失业证(个)20元

声明

●烟台经济技术开发区古现小鲜柚水果捞店食品经营业许可证丢失，许可证编号：JY23706980057964，声明作废。



12月2日，在肯尼亚甘巴，洪水后人们等待船只出行。国际科研机构“世界天气归因联盟”12月7日在其网站发布的新闻公报中说，东非地区近期遭遇持续暴雨，人类活动导致的气候变化加剧了这一地区的降雨强度。今年10月以来，东非国家遭遇强降雨，已导致数百人死亡，数以百万计的人受灾。新华社